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Pártunk és a Hortobágy.
Alább egy teljesen megbízható! 

forrásból eredő tudósítást" közlünk, j 
amely a mi tisztelt ellenfeleink egyi- 
kének-másikának harezmódját nem va-| 
lami túlságosan lovalis színben tünteti! 
fel. A mint a ludósitásból látjuk, olyan| 
törekvéssel állunk szemben, mely né- j 

mely elvtársunknak egy tagadhatatlanul ! 
nagy fontosságú városi kérdésben elfog-; 
lalt álláspontját párt-politikai czélokra! 
akarná kihasználni.

Tudósításunk szerint ugyanis az1 
ellentábor elöreküldött portya ói azzal j 
hadakoznak, hogy nehány független-: 
ségi és 48-as párti városi bizottsági 
tag lesz annak az oka, ha a Hortobá- 
gyot a gazda közönség elveszíti.

Kötelességünk ennélfogva, hogy 
ezzel a ravaszul kieszelt, azonban tel­
jesen alaptalan híreszteléssel szemben 
a tiszta valóságot nyíltan elmondjuk.

Mikor Szabó József nyugalma­
zott föszámvevö azt az indítványt 
tette, hogy a város a debreczeni pro­
testáns egyetem mielőbbi létesítése ér­
dekében hozza meg egyszerre mindazt 
az áldozatot, melyet e magasztos ez él 
megkövetel, egyúttal javaslatba hozta

a Hortobágy nagy részének lekö­
tését.

Az egész velünk gondolkodó köz­
vélemény osztatlan lelkesedéssel üdvö­
zölte akkor e nagylelkű tervet, mely­
nek támogatói közül nem hiányoztak 
azok az elvtársaink sem, akiket most 
politikai czélokból szeretnének bizonyos 
oldalról saját elvtársaink előtt minél 
jobban befeketíteni.

Igenis azért a czélért, mely min­
den debreczeni embernek a szivét 
hevesebb dobogásba hozza, melynek 
megvalósításával a magyar nemzet 
kultúrájának, nagyságának és különö­
sen a mindinkább elhatalmasodó kleri- 
kláris áramlatok között, a magyar 
protestáns egyháznak s ezzel együtt 
hazánk szabad fejlődésének egyik leg­
hatalmasabb tényezőjét lehetett volna 
már a mi napjainkban megteremteni : 
a legnagyobb áldozatot is meghozni, 
méltó lett volna a kálvinista Ró­
mához.

De azóta egyet fordult a világ. 
Kisült, hogy Debreczen sz. kir. város, 
az ország ez egyik leggazdagabb vá­
rosa olyan állapotba jutott, hogy kö­
zönséges számla-tartozásait nem tudja 
megfizetni. Az egyetemről mint a város

által létesítendő intézményről — fáj­
dalom — ez időszerűit csak rajongók 
álmodozhatnak.

Ebben a szomorú helyzetben nem 
szabad megengednünk, hogy ami a 
legszentebb ideál reális alapjáulvolt ki­
szemelve, az az erő is tehetetlenül bele- 
fúljon abba a feneketlen zsákba, amit 
nálunk városi háztartásnak neveznek.

Majd meglátják mindazok, akik 
ebből a vigasztalan állapotból most 
politikai hasznot akarnak huzni, hogy 
a debreczeni függetlenségi és 48-as 
párt tagjai, kik nem riadtak vissza a 
magyarság jövőjéért meghozható leg­
nagyobb áldozattól sem, viszont osz­
tatlan erővel fogják útját á 11 a n i 
annak a könnyelmű és végze­
tes gazdálkodásnak, mely most 
a messze jövő biztosítékát a minden­
napi nyomorúság koldus-czéljaira akarná 
koníiskálni.

Dr. Bakonyi Samn.

Bánfíy Dezső báró vád alá helyezése.
— Fővárosi tadósitónktól. —

A Neue Freie Pvesse-beii B a n IT y el­
len fölhangzott vadakra a főváros függet­
lenségi polgársága elhatározta, hogy Bánffy

A munka zászlója.*)
Irta: Benedek János.,

Ez a zászló a munka zászlója,
Szent ereklye, mely körünket óvja.
Rá tekintünk Istenünkben bízva 
S uj erőt nyer karunk minden izma.
Azt susogja meglebbeuő szárnya :
Fel munkások, fel a szent munkára.
Mert a munka adja kenyerünket,
Mert a munka tisztesség, becsület.

Ez a zászló egyetértést hirdet :
Összefűzi égő sziveinket.
8 sziveinknek összecsapó lángja 
Áldó fényt hint vállvetett munkánkra.
Mig e zászló szárnyai lobognak,
Nem dúl köztünk vésze a nyomornak ;
S megmutatja fellobogó fénye :
Merre int a haladás ösvénye ?

Ez a zászló, mint csillag, világol;
S e csillagban honszorelem lángol. 
Fénysugári mintha biztatnának:
„Magyar munkás szeresd szent hazádat; 
Küzdj, ha hiv a munka lobogója:
De ha szól a harezok riadója,
Lobogódat magasra emelvén 
Honért halni tanítson e jelvény."

*) Az István gőzmalmi munkások egyletének 
mai zászló-avatási ünnepélyén szavalta Lovasy 
József,

Egyetértés, munka, honszerelme 
Szent tüzétöl mindenik szív telve. 
Ezt lobogja büszkén a mi zászlónk. 
Ez minekünk ami hármas jelszónk. 
Föl testvérek, kőzet-kézbe fűzve, 
Lobogónkat föl magasra tűzve, 
Tiszta leplén sohse essék gyászfolt: 
Hűn kövessük ezt a büszke zászlót.

Pályaválasztás előtt.
/amutató a pályaválasztás előtt álló 
Ikét nembeli magyar ifjúság kalauza, 
eállitotta Vinicus Juventutis. Budapest, 
3si Jenő Budapesti Hírlap ujságvállalata 
ása. Ára két korona. Kapható minden 

hazai könyvesboltban.)
Minden pálya dicső, ha belőle hazádra 

1 "fény !“ — mondja a költő ; s nincs 
,z életpálya, a melyen a tisztességes és 
lességtudó ember kenyeret es becsületet 
udna szerezni magának, -- mondja a 
sztalat. Az egyéni tisztességérzet es ko- 
iségtudás biztosítja mindenkinek a bccsu- 

és kenyerét s ez oly igazság, a moly­
nem csalatkozik soha senki.
Nem szabad feledni, hogy mindenem- 

élete több-kevesebb bajlódással telik el 
>gy nem irlgylésrernéltó az az ember 

a ki érdemtelenül jut hatalomhoz és 
ahn-z Mindenkinek meg van a maga

baja s gyakran éppen azoknak a legtöbb, a 
kik a legirigylésreméltőbbaknak látszanak. 
És semmi a világon nem ér löl azzal a 
nyugalommal, a melyet a kötelességtudó 
ember érez, ha van benne egy kis szerény­
ség és béketürés is. A legtöbb ember, a ki 
nagy jövedelemhez és hatalomhoz jut, visz- 
szasirja azt az időt, a mikor még igen sze­
gényes körülmények között, de nyugodtan és 
szerényen élt. A ki nem született gazdag 
embernek s mégis nagy jövedelemhez jut, 
véres verejtékkel s szive vérének hullásával 
szerezte azt, a mije van, — föltéve persze, 
hogy nem sültgalambként repült szájába a 
jó mód, főnyeremény vagy hozomány alak­
jában. A gondterhes, átvirrasztott éjszakák, 
a reggeltől napestig tartó lázas, ideges, túl­
ságos munkálkodás élyan tortúrája a lélek­
nek, a melyet a meggazdagodott ember utó­
lag gyakran szívesen megváltana a vagyo­
nával, ha lehetne.

A pályaválasztásnál csupán a nagy jö­
vedelmet tartani szem előtt: esztelenség. 
Semmi sincs ingyen a természetben; min­
denért meg kell fizetni, — a tisztességes 
módon szerzett vagyonőri az emberi élet 
megrövidítésével. Elegendő, ha a választott 
életpálya biztosítja, a tisztességes, bár sze­
rény megélhetést.

Nem lehel megszabni, hogy a meg­
élhetéshez. ennyi vagy annyi jövedelem szük­
séges ; minden az egyéntől függ. Az egyik
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Dezső bdrót es volt minisztertársait vád alá 
helyezteti. A polgárság B a r t a Ferencz dr. 
fővárosi ügyvéd elnökletével tartott legutolsó 
ülésen kimondta, hogy kérelmet terjeszt a 
képviselőház elé, melyben Bánffy Dezsőnek 
vád alá helyezését kérik, A képviselöházhoz 
beadott kérvényben többek között a követ­
kezőket mondják :

A „Neue Freie Presse“ 1901. julius hó 
18-án megjelent számában budapesti leve­
lezőjétől egy hir jelent meg, mely Bánffy 
Dezső volt miniszterelnököt vádolja ily me­
rénylettel. E lap ugyanis a magyar válasz­
tásokról szólva, igy emlékezik meg Bánffy 
Dezsőről:

„ Bánffy kész lett volna az alkotmány 
klenódiuma ellen is merényletet elkövetni ; 
a legfelső tanácsban az abszolút régimének 
elkerülhetetlen szükségességét hirdette Auszt­
riában és Magyarországon ; ennek a lel fo­
gasának szövetségeseket keresett a közös 
minisztereknél és a hadseregben; minden 
pillanatban kész volt az erőszak legvégső 
eszközeihez nyúlni, még mielőtt a politika 
rezon eszközei ki voltak merítve és ezért1 
kellett buknia, még mielőtt nagyobb bajt 
znditott a monarkia két államra. El fog még 
következni az a nap, a mikor teljesen le 
lehet leplezni! Bánffynak ezeket az utolsó 
szándékúit. A beavatottak köre ismerte eze­
ket a szándékokat és ez magyarázza meg 
azt a kérlelhetetlenséget, a melylyel végül 
az ő szemelve ellen fordultak és hogy ugyan­
azok által az eszközök által kellett meg­
buknia. c melyekkel fölemelkedett. Azon a 
borzasztó obstrukeziós éjjelen, amidőn Fe­
jér vár y báró tizennégy óra hosszáig nem 
tudott szóhoz jutni és a diákok a karzaton 
a Kossuth-nótát énekelték, kiejtették ezt a 
jellemző szót : „Hála Istennek, csakhogy 
már Magyarországon is kezdődik !“

Hasonló közlemény jelent meg a „Bu­
da pester Tagblatt“ 1901. évi julius 20 ikáu 
kelt számában. A közlemény szerint Bánffy 
Dezső az alkotmány felfüggesztése mellett 
„katonai diktatúrát* akart Magyarországra 
hozni.

A Budapestéi' Tagblatt ezt irta: „Min-1 
donki, aki a legutolsó obstrukezió kulissza

ember nagy jövedelemmel nyomorog, a má­
sik meg sokkal kisebb jövedelemből úri 
módon él. Az élés művészete, a melyre a 
gyermekeket már otthon kell megtanítani, 
niztosabb támasza az embernek, mint a 
vagyon, vagy akár a legerősebb családi 
kötelek.

Induljon mindenki a hajlama után a 
paly a választásnál. A mihez kedve van az 
embernek, azt a munkál sokkal könnyebben 
és sukkal szebb eredménynyel végzi. A kel 
letlenül, vagy éppen keserűséggel végzett 
munka nem sokat ér s gyötri a lelket.

Magasabbra törni szabad, sőt kell, de 
Jákob szerint még az angyalok is csak lét­
rán járnak a mennybe, — nem repülnek. 
Fokrúl-fokra, mindig biztos talajra lépve kell 
előre haladni; a ki ugrálni akar, könnyen 
nyakát szegi. És ne vágyódjék senki olyan 
állásba, a melybe bár eljuthat, de a hol 
kötelességeit teljesíteni nem igen tudná. 
Bégen volt, amikor a jó Isten u hivatallal 
együtt észt is osztogatott; akkoriban még 
nem voltak divatban a száinonkórö székek 
es a fegyelmi vizsgálatok

A tehetséget csaknem minden ember 
többre becsüli, mint a mennyit er, ez hiba, 
de nem kisebb, mintha az ember kelleténél 
kevesebbre becsüli önmagát. A pályaválasz­
tás elölt mindenki vessen számot a tehetsé­
gével, egész őszintén, csakúgy magában;

titkait ismeri, tudhatja, hogy a bécsi közle­
mény megfelel a valóságnak, sőt kevésbbe 
beavatott körök is emlékezhetnek arra, hogy 
Bánffy báró a képviselöház folyosóján kiej­
tette e nagy szót : „Én leszek Magyarország 
utolsó alkotmányos miniszterelnöke.* Bánffy 
terve állítólag az volt, hogy katonai dikta­
túrát. olyat, a minő Olaszországban volt, 
kell behozni úgy Magyarországban, mint 
Ausztriában, mindaddig, a inig az ellenzőket 
itt is olt is meg nem törik. — Alig képezi 
most már kérdés tárgyát az, hogy Bánffy 
báró Magyarországon katonai diktatúrát akart 
behozni.“

Bánffy Dezső e terve csakugyan vilá­
gos és szándékos törvénysértést foglal ma­
gúban.

E hírlapi közlemények szerint Bánffy 
Dezső alkotmányunk és törvényeink ellen 
határozattan merényletet tervezett és gonosz 
terveinek az osztrák és közös minisztereket, 
a hadsereg vezetőit és az udvart is igyeke­
zett megnyerni.

Bánffy Dezső oly védelemmel áll elő, 
melyről — szerinte — meggyőződni nem 
lehet. Úgy tesz, mint mikor a bűnös, vagy 
a rabulisztikus ügyvéd a „nagy ismeretlenre 
íivetkőzik, a kiről tudja, hogy elő uem 
kerül.

Ez a kerülő utón lett kétféle védeke­
zés tehát csak megerősíti az alkotmány fel- 
forgatására irányzott merénylet vádját.

De nemcsak e hírlapi czikkek igazol­
ják az alkotmány elleni merényletet, hanem 
Bánffy Dezsőnek és minisztertársainak kor­
mányzásuk- ideje alatt elkövetett politikai 
tettei is.

Mert az önkényuralomra és ennek tá­
mogatására soha sein akad olyan ember, a 
ki előzőleg mar törvénytisztelő és alkotmá­
nyos érzülettel teljes kormányzásnak volt 
híve és részese.

A nép elnyomására való hajlandóság 
az önkényuralom hívében a politikai hatalom 
intézésétől kezdve állandóan megnvilatkozik.

A mint Bánffy az önkényuralom iránt 
való szeretőiének tulajdoníthatja a bukását, 
éppen úgy ennek köszönhette a hatalomra 
jutását is.

Szükségesnek tartjuk, hogy Bánffynak 
egyik hírhedt politikai cselekedetére rámu-
d-Rr *»-■; ■»-■"—Trwn iwrf • mmmmmaana—gwa—g—a———■■

nem kell röstelni ezt az őszinteséget, hiszen 
ugy sem tudják meg inasok, hogy miként 
gondolkozunk önmagunkról, mikor néha-néha 
egy-egy perezre őszinték vagyunk. Aki érzi, 
hogy nem tudná föltalálni a puskaport, az 
ne ábrándozzék diplomácziai pályáról, had­
vezér! dicsőségről, miniszterségről vagy 
püspöksü végről. Nem okvetlen szükséges, 
hogy mindenkiből nagyur legyék. Igen sok 
hivatal van. a hol az irodatisztnek több a 
becsülete, mint az igazgató urnák vagy az 
osztálytanácsos urnák, s az iroda tiszt, a ki 
minden másodnap jó kedélylyet issza meg 
szokott társaságában a szódafröcscsöt, bár 
két leánya izzad a postánál, irigylésre mél 
több ember, mint a méltóságos tanácsos ur, 
a ki előkelő neje, vagy huszárhadnagy fia 
miatt annyi adósságot csinál, hogy sok vol 
na az egész minisztériumnak, s a hónap 
vege felé a kaszinóban gyöngyözik a hom­
loka, ha busz koronánál többet talál veszte­
ni. Mindenki nagyon előkelő polgár, aki soha 
kölcsönt nem kór senkitől

Nagyon fontos a pálya választásnál, 
még az is, hogy az ifjú jól megfontolja, 
vájjon megtudja-o szerezni mindazt, a mi 
erre a pályára szükséges ? Hosszas tanul­
mányokat é* s k költséget kívánó pályára 
ne lépjen az. a ki szegény és nincs meg 
benne a vasakarat és a kitartás. — Számos 
életpálya van, amely nagyon szép és nagyon

lassúnk, melyet ugyan nem miniszter korá­
ban követett el, de a mely leghívebben je|. 
lemzi az ő egész ielkületét.

Mikor az egész magyar nemzet a mo­
dern Magyarország legfőbb alapvetőjének, a 
teljes nemzeti függetlenség és népszabadsag 
megteremtőjének, Kossuth Lajosnak minden 
becsületes ember lelkét megrendi'ö halálát 
gyászolta : Bánffy Dezső akkor a temetés 
elől megszökött habár a képviselőim hatá­
rozata öt, mint a képviselőim elnökét a te­
metésre kirendelte.

Ezzel Bánffy meggyalázta Kossuth em­
lékét, kigunyolta a nemzet mérhetetlen fáj­
dalmát, és megszegte a képviselőház pa­
rancsát.

így akart ő a legfőbb hatalomra jutni. 
El is jutott.

És e kezdetnek méltó folytatása volt 
miniszteri pályáján.

Hogy az osztrák hatalomnak kedves 
gonosz terveket végrehajtsa, első kötelessé­
gének tartotta olyan országgyűlést össze­
hozni, melyben túlnyomó többsége legyen, 
s a mely felett korlátlanul rendelkezhessék!

Az 1896-iki képviselőválasztásnak a 
magyar választások történetében nincs párja. 
Az erőszak minden eszköze, megfélemlítés, 
csendörszurony, idegen katonaság fegyvere 
és a magyar nemzet ellenségeitől szerzett 
óriási mennyiségű pénz volt az ő politiká­
jának alapta, melynek segítségével kibérelt 
pártját az ellenzéket széttipró többségben 
hevezényelte a képviselőimba.

Ezután már teljes vakmerőséggel hoz­
záfoghatott az alkotmány biztosítékainak 
lassankint való lerombolásához és a nemzet 
gazdasági érdekeinek elárulásához.

Erdély Sándor akkori igazságügyim- 
niszter a sajtó-szabadságot, Perczei Dezső 
akkori belügyminiszter pedig a szabad egye­
sülési és gyülekezeti jogot verte békóba az 
önkényuralom előkészítésére.

Tudták jól, hogy az alkotmánynak 
alapja ez a három szent politikai jog, min­
den nép szentháromsága : a sajtó, egyesü­
lési- és gyülekezeti szabadság ha erős bé­
rűk közé kerül, könnyen ellehet bánni a 
megmaradt jogokkal.

Tervök nagy részt sikerült.
Mikor már e három politikai jogot a

előkelő, de aránylag későn ad kenyeret. A 
tehetségén kívül vessen számot mindenki az 
erszényével is. Igen sok elhibázott ember 
élet vész kárba csak azért, mert a meggon­
dolatlan ember szerénység és nagy, nagyon 
nagy kitartás nélkül került előkelő, de gyen­
ge jövedelmet hajtó állásba, s nem győzte 
bevárni az időt. a inig előbbre jut s a 
jövedelme is tekintélyes lesz, nemcsak az 
állása.

Tömérdek az úgynevezett „félbema­
radt exiszteneia“, a ki a legszebb remé­
nyekkel kezdte meg egyetemi pályáját, de 
nein bírta befejezni, a jogászoknak több 
mint fele ilyen s a megkezdett pályáról le­
szorult ifjak között igen sok a tehetséges 
ember, a kiért bizony nagy kár. Csak ugy 
vaktában nekirohanni a világnak nem sza­
bad. A szegény embernek előre kell gon­
doskodnia a főiskolai évekről, s már korán 
olyan képességeket kell szereznie, — minél 
többet 1 a melyeknek a segítségével át­
vergődik az egyetemi éveken. Ez idő sze­
rint legjobb ilyen segítő eszköz a nyelvis­
meret és a gyorsírás, de mindakettő csak 
ugy, ha nagyon jói ért hozzá az, a ki 
bár csak pár évig is, meg akar élni 
belőle.

A diploma szerzéstől és a köztisztvi­
selői állásoktól évről-óvre valósággal riaszt- 
gatják az újságok az ifjúságot.. Pedig ma-



1901 augusztus 24. DKBkECZEN

ehető legszűkebb határok közé szorították, 
akkor a nemzet gazdasági érdekei ellen
fordultak.

Bánffy Dezső az akkori pénzügymi­
niszterrel, Lukács Lászlóval, az úgynevezett 

ischli-klauzulát“ készítette, melylyel a nem­
zetnek fiz önálló vámterület megalkotására 
fennálló jogát akarta elkobozni.

Mélyen tisztelt képviselőház! Nem 
hisszük, hogy bármelyik képvi elő, tartozzék 
bármelyik párthoz, ne akarná azt, hogy 
Magyarország előbb vagy utóbb, de egykor 
teljesen ura legyen sorsának, politikailag és 
gazdaságilag függetlenül és szabadon élve 
Európa többi nemzetéhez méltón.

Bánffy Dezső ezt a hitet megakarta 
ingatni bennünk. Azt hitte, hogy a képvi- 
selöházat, vagy ennek többségét megnyerheti 
ily hazaáruló tervének. Ámde ebben a szá 
mitásában föltétlenül csalódott volna. Az ő 
bukukusával az úgynevezett ischli-kalauza 
is megbukott.

Bánffy Dezső nemcsak politikailag és 
gazdaságilag igyekezett nemzete romlására, 
de nemzeti önérzetünknek iépten-nyomon 
való megalázásával is.

Az ő kormánya alatt nemzeti zászló­
inkat rongyokkká tépdesték. És megtorlást 
nem kaptunk érte. Sőt Bánffy nemzeti zász­
lónkat „vászondarab“-nak nevezte.

Minden tisztán gondolkodó ember előtt 
tehát nyilvánvaló annak a vádnak igaz 
volta, hogy Bánffy Dezső és minisztertársai 
ne : csak arra voltak hajlandók, hogy esz­
közei, hanem arra is, hogy kedvezményezői 
legyenek a magyar alkotmány eltiprás inak. 
Sőt' nemcsak hajlandók voltak erre, hanem 
ezt minden erejükkel keresztül vinni is tö 
rekedlek.

Ebben a merényletben nemcsak Bánffy 
Dezsőt, hanem valamennyi minisztertársát 
vád terheli. Mert alkotmányos felfogás sze­
rint a minisztérium minden tagjának ismer­
nie kell a minisztérium minden tagjának is­
mernie kell a miniszterelnök politikai terveit 
és tetteit.

Bánffy Dezsőt és minisztertársait tehát 
egyenként vád alá kell helyezni !

Bánffy Dezsőnek és minisztertársainak 
az alkotmány elleni merénylete beleütközik

az 1848. III. t. c. 32. §-ba az említett tör­
vényszakaszba, amennyiben az osztrák és 
közös minisztereket s a hadsereg vezetőit 
az ország függetlensége és az alkotmány 
biztosítékai elleni merényletben való részvé­
telre szólítottak föl és igy a fennálló törvé­
nyek rendeletét inegdöuteni akarták: to­
vábbá az alkotmány elleni merénylettel, va­
lamint a sajtószabadság gyülekezési és egye- 
lési szabadság megsértésére vonatkozó tör­
vénytelen rendeletekkel is az egyéni sza­
badságot sértették, s mind e cselekedeteket 
hivatalos minőségükben követték el ; végül 
pedig a törvénytelen választásokkal a ke­
zeikre bízott pénzt törvénytelenül használták 
és igy a törvényt szintén a legdurvábban 
magsértették.

Mindezen okok alayján kérjük a kép- 
viselöházat : méltóztassék az 1848. évi III. 
t. czikk értelmében a megtartandó parla­
menti vizsgalat után B á n ff y Dezső 
báró volt miniszter elnököt és 
minisztertársait: Perczel Dezső 
volt belügymiriisztért, Lukács László pénz­
ügyminisztert, Dániel báró volt kereskede­
lemügyi minisztert, Darányi Ignácz földmi- 
velésügvi minisztert, Wlassics Gyula közok­
tatási minisztert, Erdély Sándor igazságügyi , 
Fejérváry Géza báró honvédelmi minisztert, 
Széchenyi Manó gróf volt ö felsége személye 
körüli minisztert és Cseh Ervin horvát-s/.la- 
von-dalmát minisztert, az ország független­
ségét, az alkotmány biztosítékait, az egvéni 
szabadságot sértő tetteikért és rendeleteikért 
valamint a kezeikre bízott pénznek az 1896. 
évi választások alkalmával történt törvény­
ellenes alkalmazásáért vád alá he­
lyezni,

e vád vitelére biztosokat kinevezni,
s a nagyméltóságu főrendiházat a mi­

niszterek felett ítélkező bíróság alakítására 
felhívni.

Tisztelt képviselőház ! Jól tudjuk, hogy 
a vád alá helyezés elrendelésére hivatott 
képviselőház tagjainak jelentékeny része a 
Bánffy Dezső báró által választott, neki le­
kötelezett emberekből áll. Jól tudjuk, hogy 
lesznek, akik czélszcrüségi okokból azt fog 
ják hangoztatni, hogy hagyjuk futni a bűnö­
söket. Mi polgárok azonban ilyen okokra

nem lehetünk tekintettel. — Az alkotmány 
védelmozcse a polgárságnak is kötelessége. 
Kötelességünk az alkotmányt védelmezni, ha 
kuli vérünkkel, életünkkel. — ha kell alkot­
mányos jogaink gyakorlásával. Ilyen a kér- 

ívényezési jog.
I ' Alkotmányos jogainkból és kötelessé­
geinkből kifolyólag kérjük a Bánffy kormány 
vád alá helyezését. — Kérjük, bármi legyen 
is sorsa kérvényünknek. Kérjük kötelessége 
teljesítésére a feloszlás előtt álló ország­
gyűlést utolsó óráiban. Kérjük azért is, hogy 
a küszöbön álló általános képviselő válasz­
tásoknál mi választók Ítélhessünk azután 
azok felett, akik Bánffy és társai felett ítélni 
nem akarnak.

gában véve sem a diplomaszerzés, sem a 
köztisztviselői szolgálat nem helytelen do­
log s nagyon is érthető az utána való vá­
gyakozás.

— Csak az a baj, ha az oda nem való 
elemek tódulnak az úgynevezett értelmiségi 
pályákra. Bármily mostoha is nálunk a 
köztiszivisalók sorsa, még mindig jobb, mint 
Olasz és Francziaországban, s bár csak 
fekete kenyeret ad, de az a kenyér legalább 
biztos és elegendő is annak, a ki nem költ 
többet, mint a mennyije van. Az a baj, 
hogy nálunk a köztisztviselő urnák, azaz 
külön kasztnak képzeli magát, nem pedig 
szegény embernek s nem a természetes 
szükséglete és jövedelme, hanem a rangja 
szabja meg, hogy mennyit költsön. A pá­
lyaválasztásnál fontolja meg mindenki azt 
is, hogy mennyi jövedelmet hajt a kisze­
melt dlás, és ha a jövedelem az ö egyéni 
szükségleteit kielégíti : csak bátran előre ! 
A köztisztviselő már előre tudja, hogy mi 
lesz a jövedelme, s igy nincs joga kesereg­
ni. Nem szabad követelni, hogy a mun­
kánkért többet, adjanak, mint a mennyiért 
mi magunk fölkínáltuk, ezt legföljebb csak 
óhajtani s/abad A mi pedig az úgyneve­
zett diplomás pályákat illeti : a derék és 
tehetséges ember hosszabb-rövidebb ideig 
turtó küzdés után végre mégis csak érvé­
nyesül. A siker titka : a kitartás es a foly­
tonos szárnypróbálgatás. A szorgalom ma-

A szabadelviípárt jelölő 
gyűlése.

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen II ilc választókerületének 

szabadelvű párti választói tegnap délután a 
„Bika“ termében jelölő gyűlésre jöttek össze.

I Mintegy hatvannn voltak jelen s nagy vita 
volt, váljon ki legyen a jelölt. Egyik rész 
Münmcb Aurélt, a másik Király Ferenczet 
óhajtotta jelöltnek.

A gyűlést Lengyel Imre elnök nyitotta
meg

Jámbor János szólalt lel először. 
Bizony mondta ö ami sok az sok. Az még­
sem járja, hogy miránk, hűséges kormány­
pártiakra mindég felülről oktrojálnak kép­
viselő jelölteket Tisztelet, becsület Király 

1 Ferencznek, de nekünk nem kell! A többség 
dr. Münnich Aurélt akarja és a kisebbség 
hajoljon meg előtte.

Komlóssy Arthur beösmeri azt, hogy a 
í II-ik kerületben még összetartás esetében 
is, esélyeknek van kitéve a választás a füg­
getlenségi párt lelkes összetartása miatt. Hát 
még ha nézeteltérések bontják meg a szabad­
elvű párt egységét.

Arra inti társait, hogy csoportosuljanak 
Király Ferenez mellé, Kardos Albert dr. 

j azt hangoztatta, hogy a pártok erős küzdel­
mei miatt kevesebb igazi szabadelvű juthat 

; be a házba. A renkezionárius irány is ve­
széllyel fenyeget. Olyan emberre van tehát

gában véve nem elegendő; a gyertya na­
gyon jól világíthat a véka alatt is, anélkül, 
hogy sok hasznát vehetnök. Próbálgatni kell 
az érvényesülés módjait, de mindig úgy. 
hogy az ember biztos talajt érezzen a lábai 
alatt. Ha aztán egy kicsit kicsúszik is néha 
a talaj az ember lába alól, az se nagy baj; 
fiatal csontoknak ez nem árt, sőt némelyek , 
szerint hasznos is ; csak el ne törjön semmi 
s ne érje veszedelem so a lelket, se a be­
csületet. A ki elesett, az még nem mind halt 
m(»cr ugorjuk talpra, s aztán jobban vigyáz­
zon.' Senki nem születik a világra úgy, hogy 
mindjárt járni tud; az élet utjain is mind­
nyájunkat ért már egy-egy eltottyanas, aj 
ineíybc azonban hál’ istennek nem haltunk 
bele. Csak előre, csüggedés nélkül és min 
dig csupán csak a tisztesség utján. Ez a 
legjobb és legszilárdabb ut, akár csak a 
vasút, csak kisiklani nem szabad be­
lőle, mert különben agyonüti magát az 
ember.

Elemi dolog persze az is, hogy az em­
ber ismerje azokat az életpályákat, melyek 1 
között válogathat. Ezt a czélt szolgaija e-: 
a könyv a melyben természetszerűleg a 
kevésbé iámért életpályák vannak bővebben 
ismertetve, valamint azok, a melyek a leg­
biztosabbun de legtöbb embernek adhatnak 
biztos kenyeret.

1 szükségünk kinek politikai szereplése ga-
! ranczia arra, hogz Dcbreczont számot­
tevő e m b e r fogja a házban kép viselni,
Münnich Aurélt ajánlja.

Márk Endre, Münnich Aurél, Aczél 
Géza Király Ferenc/, mellett szólt.

Az alapos nézeteltérések közepette 
egyik és másik részen is aggodalmaskodni 
kezdtek, meiyik jelűit érdekében vannak hát 
tübbon.jelen és előbb halasztási inditványnyal 
akarták kieszközölni, hogy máskor határoz­
zanak. A halasztási indítványt azonban ha­
mar lefújták s kezdődött a vita a lelett 
vajon titkos szavazással vagy pedig felállás­
sal döntsenek, ki legyen a jelölt. Miképen 
szavazzanak, azt is szavazással döntötték el. 
A többség a felállás mellett nyilatkozott, 
végre is felállással történt, meg a szavazás 
és a többség (32 választó) dr. Király Fe­
renczet kiáltotta ki jolöllnek szemben 2ü 
Münnich-, árti szavazóval.

Azután üdvözölték Széli Kálmánt és 
Podmaniczky Frigyes bárót, n mint már uz 
bevett schablon, mert hiszen ennél egyébnek 
a gyűlésen elhangzott felszólalások után 
alig tekinthetjük a szabadolvüség „g a r a n 
t i a i“ után sóvárgók ama kijelentését, a 
melylyel „törhetlen bizalmunkat nyilvánítjuk*1 
a z é k e s szájával szabadelvű, 
d e a mindennapi események 
tanúsága szerint néppárti 
czimboraságban élő Széli Kál­
mán iránt.
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Hortobágy kérdéséhez.
A debreczeni gazdasági egyesület tag­

jai körében a Hortobágy ügyében tartott 
értekezletük alkalmával kormánypárti hely­
ről azt a vádat hangoztatták pártunk egy 
pár vezető tagja ellenében, hogy épen a 
függetlenségi és 48-as párt vezérembereinck 
közreműködésével és hozzájárulásával fogja 
a városi tanács és az őt támogató kor­
mánypárti tábor a Hortobágyot a debre­
czeni gazdaközönség rendelkezése alul ki­
ragadni.

Ez a híresztelés merőben alaptalan ; 
elég legyen rámutatnunk pártunk kitűnő tag­
jának, dr. Bakonyi Samunak lapunk mai 
számában közölt vezérczikkére, mely egy­
felől rámutat azon magasztos indokra, amely 
a Hortobágy jövedelmezőbbé tételének kér­
désére irányította annak idején a figyelmet, 
másfelől fényes bizonyítékául szolgál annak 
az álláspontunknak, a melyben egy szivvel- 
lélekkel osztozik pártunk minden hü tagja s 
ezek között maga a czikkiró barátunk is, 
hogy a Hortobágyot e l p r é d á 1 n i 
nem engedjük s tőlünk telhető 
erővel ellene szegülünk min­
den olyan törekvésnek, mely 
a debreczeni gazdaközönség 
egyik legfontosabb létérde­
két könnyelműen akarja k o c z- 
k á ra dobni

Mámor.
Míg fiatal vagy 
Kerget a véred;
Téped a rózsát,
Ott a hol éred.

Ölel a lányka; 
l’erzsel a lángja;
Szomjas az ajkad ?
Csókba fulasszad !
Mert ez az édes,
Igazi kéjes,
Isteni mámor,
Isteni mámor 1
Férfi korodban 
Nyitva a pálya;
Csak az az ember,
Aki megállja !

Törsz a magasba,
Bíztál a tapsa 
Zagyva tömegnek,
Élsz a sikernek.

Mert ez az édes,
Igazi kéjes,
Isteni mámor,
Isteni mámor !
Majd ha megőszülsz,
S eljön az ug-.kor :
Régi világod 
Temessed akkor. —

Perdül a könnyed ?
Borba fürösszod 1 
Tölts a pohárba,
S nem leszel arva !
Mert ez az édes 
Igazi kéjes,
Isteni mámor,
Isteni mámor !

D. E.

NAPI HÍREK.
Istentiszteletek.

A ref. egyház templomaiban és a vá­
rosi ref. szegényházban holnap az isten­
tiszteletek alkalmával ujkenyéri urvacsora- 
osztás lesz. A nagytemplomban prédikál : 
Kovács Zzigmond s. lelkész ; ágendázik 
Dr. Erdős József theol. tanár; a kő­
templomban prédikál: P a p p Lajos föisk. 
szenior, s. lelkész, ágendázik: Szabó 
Bertalan s. lelkész ; az ujtemplornban pré 
dikál : B i r ó János s. lelkész ; ágendázik : 
Szűcs László s. lelkész ; az ispotály! 
templomban prédikál : Sáfrány Lajos 
tanár, s. lelkész, ágendázik : Tóth Mihály 
föisk. tanár. A városi szegényházban pré 
dikál és úrvacsorát oszt Hajdú Zsigmond 
püspöki titkár.

Kossuth Ferencz Debreczenben.
Országos függetlenségi és 48-as 

pártunk nagynevű vezére KOSSUth Fe- 
renCZ ma este 6 óra 27 perczkor vá­
rosunkba érkezik. Szeretett pártelnö­
künk csak átutazik ez alkalommal 
Debreczenen, amennyiben holnap va­
sárnap Tisza-Lökre megy, hol a tisza- 
löki vál. kerület függetlenségi és 48-as 
Kossuth-pártjának kitűnő jelöltje d r. 
Pap Zoltán, a Petöfi-társaság 
tagja tartamija programút beszédét.

Pártvezérünket H. Böszörményben 
az ottani vasúti állomásnál a h.-bö­
szörményi függetlenségi és 48 us párt 
tagjai fogják üdvözölni, kik egyhangu- 
lag főszerkesztőnk d r. Benedek 
J á nos jelöltsége mellett sorakoztak, 
kinek jelöltségét szerkesztőségünkhöz 
érkezett távirata és levele szerint ma­
ga Kossuth Ferencz is fel­
tétlenül és örömmel helyesli és tá­
mogatja.

Kossuth Ferenczet ma este pár­
tunk intéző bizottságának itthon időző 
tagjai fogadják a vasútnál — azonban 
saját kívánságára minden hivatalos 
ünnepség nélkül — s este barátságos 
beszélgetésre gyűlnek nagynevű ve­
zérül! . társaságába.

Isten hozza öt a mi körünkbe, 
hol minden igaz magyar szív heve­
sebben dobog az o neve hallatára ; 
s hol ezrek meg ezrek ajkai robognék 
áldást hazánk függetlenségének kiví­
vására irányzott minden lépésére !

A szabadságszobor helye.
A debreczeni szabadságszobor bizott­

ság tegnap reggel helyszíni szemlét tártott 
az emlékkertben, hova helyezzék el a sza- 
budságszobrot. A bizottság egyhangúlag el­
határozta, hogy a szobrot az emlékkertben, 
Csokonai szobrával szemben helyezik el. 
Ezután a bizottság a szerződési tervezetet 
állapította meg Tóth András szobrászszal, a 
szobor megalkotójával. Ha a tanács jóvá­
hagyja a szerződést — amiben nem kétel­
kedünk — Tóth András szobrász még e 
hóban hozzáfog a szabndságszobor készíté­
séhez.

Ismét pótadó.
Debreczen város hires város, gaz­

dag város is. Ezt mondják mások, de 
bizony mi azt feleljük erre, hogy 
szegények vagyunk. A városnak van 
ugyan 42 millió korona vagyona, de 
a tanács, mely szegénnyé tette e város 
lakosságát, maholnap elgazdálkodja azt 
a már pár millió koronával megterhelt 
vagyont is. A városi házipénztár az a 
feneketlen hordó, mely nyeldesi a mil­
liókat a város vagyonát, emellett azon­
ban még a lakosságot is sarczolja. 
Pár év előtt még hírét sem ösmertük 
Debreczenben a pótadónak s ime ma 
már ott tartunk, hogy jövőre már majd­
nem 50% pótadót .fizet a lakosság. Azok 
az urak ott a városházán, már t. i. a 
tanács olyan rendszertelen gazdálko­
dást folytat, hogy ma ott tartunk már, 
a gazdagnak hiresztelt Debreczen nya­
kig úszik az adósságban s a pótadó­
ban. Ki ennek oka, nem más mint a 
városi tanács, mely most, — hogy 
a hínárból szabaduljon, — újabb 
pótadót javasol a város lakossá­
gának a nyakába sózni. Tegnap tar­
tott ülésén foglalkozott a pótadó fel­
emelésével a tanács. A föszámvevö 
54% pótadót javasolt! a tanács 40% ot 
fogadott el s ily értelemben is tesz ja­
vaslatot a szeptemberi közgyűlésnek, 
hol — reméljük — nem szavazzák 
meg a pótadő felemelést, ahelyett azon­
ban megmondják a tanácsnak, gaz­
dálkodjék rendszeresebben s ne a 
pótadó felemelésére, hanem a még 
meglevő pótadó eltörlésére tegyen ja­
vaslatot. Ahoz szívesen hozzájárulna 
a közgyűlés, de a mostani viszonyok 
között aligha várhatunk ilyen javas­
latot.

A kcieskedelmi miniszter Debreczenben.
Úgy volt, hogy Hegedűs Sándor kér. 

ügyi miniszter a ma déli gyorsvonattal Deb- 
reczen keresztül M.-Szigetre utazik az ot­
tani kiállítás megnyitására. Ma d. e. azon­
ban újabb távirati értesítés érkezett, hogy 
a miniszter úti programmját megváltoztatta 
s éjjel utazik Debreczenen keresztül, amiért 
a holnapi kiállítás reggel 9 órára tervezett 
megnyitását délre halasztották el.

Döntés a színház ügyében.
A debreczeni színház ügyében hétfőn 

dönt a városi tanács. Tele vagyunk aggo­
dalommal, mert hétfőre tűzték ki a döntés 
napját, amikoris azok közül többen elutaznak 
a szigeti kiállítás megnyitására, kik respektál­
jak a közönség általános óhajtását. Most már 
szabadon érvényesülhet a tanácsban is a ko- 
rnaság. Vaunak ugyan nóhányan a tanács­
ban, kik hajlanak a közönség óhajtása felé, 
de hát őket könnyen leszavazhatják azok, 
kiknek kedvesebb Komjáthy János komasága, 
mint a közönség elösmerése és szeretető.

A debreczeni munkás dalegylet
a kassai országos dalárversenyen egy 

allegorikus kürtöt nyert, mint versenydijat. 
A kürt a Varga és Flaschner butorraktáros 
üzletében van kiállítva. A gyönyörű munka 
megtekintésére felhívjuk olvasóink figyelmét.
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Gyengül a színtársulat.
Komjáthy János színtársulata — egy 

két tagját kivevő — ma a vidék leggyön­
gébb színtársulatai közé tartozik. A debre­
ceni közönség nem volt megelégedve a 
koma igazgató ur társulatával s épen ezért 
óhajtotta, hogy szabaduljon is tőle, de a 
szinügyi bizottság, az ö komái ismét a kö­
zönség nyakába akasztotta. A nagyon is 
gyenge színtársulat jövőre még gyengébb 
fesz. Az a két három tag, kik a társulat 
kiváló erejét képezték s akit a közönség 
szeretett, részint mert kevés fizetésért na­
gyon is munkába fogták, részint, mert holmi 
kulisszaintrikák s besugáso1«- miatt mellőz­
te az igazgató, elszerződött Komjáthytól. F. 
Kállay Lujza és Fáy Flóra Krecsányi te­
mesvári színigazgatóhoz szerződtek. F. Kál­
lay Lujza ünnepelt primadonnája volt szín­
házunknak. Hatodik éve, hogy itt él közöt­
tünk s ez alatt az idő alatt megszerette a 
közönség. Kevés fizetésért sokat dolgozott. 
Most előnyösebb szerződéssel kínálták meg, 
nehéz szívvel ugyan, de mégis elfogadta. 
Itt hagy tehát ö is minket, utolsó szezonja 
most Tesz Debreczenbeu s ö is meggyőző 
dik milyen nehézen válik meg azoktól a 
közöznsé'g, kiket szeret. Másik kiváló ereje 
a társulatnak Fay Flóra dráma szende 
szintén Krebsányihoz szegődött. Négy év 
előtt nálunk lepett először a világot jelentő 
deszkákra s ez idő alatt a debreezeni kö­
zönség szem elát tara izmosodott, íejlődött 
tehetségben a még akkor kezdő színésznő. 
Ma már kiváló ereje volt a társulatnak s a 
közönség mindenkor szüreteiével tüntette ki 

fellépése mindenkor örömet, élvezetet
szerzett a közönségnek, kik elölt több iga­
zán művészi értékű drámai alakítása sokáig 
emlékezetben fog maradni. A sok méltat1 an 
mellőzés indította arra, hogy megváljék ettől 
a közönségtől, mely öt szerette, kedvelte s 
a melyet ö is szeretett. Neki is utolsó sze­
zonja lesz Debreczenben. Uj állomás helyén 
bizonyára méltányolni fogják kiváló tehetsé­
gét, melyet itt nem fejleszthetett ki teljes 
mértékben a sok mellőzés miatt. SzikJay 
Miklós a kitűnő komikus is elszerződött, 
valamint Tanay is. Tárgyalásokat folytat el- 
szerződtetésére nézve Kiss Irén, kinek tá­
vozása a legnagyobb veszteség lesz a tár­
sulatra és Komlósi Emma. Áldozatkész, nem 
garasoskodo igazgatók akarják őket szerződ 
telni. Elmennek a kiválók — hiszen gon­
dolja Komjáthy jó lesz a debreezeni kö­
zönségnek Bárdos, Makray, Országh s a 
karszemélyzet még több „kimagasló“ tagja, 
akik a szezon elején mindég 24-en, a sze­
zon végén pedig már csak tizen vannak.

igazolásául közöljük a „Magyarország* alábbi 
közleményét :

Makó Lajos és — a debreezeni szín­
ház- Szűkszavú sürgöny jelentette tegnap 
összes lapoknak a következőket: A szin­
ügyi bizottság inai ülésében döntött a deb- 
reczeni színház pályázata dolgában. A szín­
házat ujabbi három évre Komjáthy 
János jelenlegi igazgatónak javasolja kiadni. 
A döntés titkos szavazással történt ; Makóra 
öten, Komjáthyra heten szavaztak. A Makó- 
pártiak a döntést a közgyűléshez megföleb- 
bezik.

A jelentés színházi körökben, mond­
hatjuk, kínos megdöbbentést keltelett. Kom- j 
játhy direktorsága e télen Debreczenben! 
olyan természetű volt, hogy azzal az egé-z ^ 
közönséget és az egész sajtót maga ellen 
bőszitette. Ilyenkor magának a színészetnek 
válik csak karára, ha egyese k, akiknek 
szerencsétlen véletlen folytán 
döntő szavuk van a városi ügyek 
ben, pajtáskodással akarják 
legyőzni az igazságos közvé 
1 e in é ti y t.

Szinte hihetetlen, hogy ép észszel 
olyasmi a XX. században megtörténhessék, 
hogy M.-Sziget és Nyíregyháza döntsenek 
afölött, ki legyen Debreczenben a színigaz­
gató ! Ennyire nem fajulhatnak el a mi vi­
déki szülészeti viszonyaink sem. Olyan in­
telligens színházi városnak, mint Debreczen, 
csak meg kell hagyni azt a jogát, hogy szín­
házi ügyeiben, mindenféle befolyástól men­
ten, önmaga szabadon rendelkezhessék. Re­
mélhető, hogy a közgyűlés, minden városi 
párt és klikk-érdek mellőzésével tárgyilago­
san fog a kérdésben dönteni.

Szülőknek
különös figyelmébe ajánljuk Marosokénál ur
hirdetését.

Nyilatkozat.
Évek óta használom és ajánlom a 

szolyvai kitűnő gyógyhatású ásványvizet.
Dr. Saáry Sándor városi orvos

Nyíregyháza.

A szolyvai ásványvíz kitűnő üdítő ital 
a savanykás kerti borokkal vegyítve rendkí­
vül kellemes.

A szorongatott sertéske­
reskedelem.

Eljegyzés.
Király Gyula előnyösen ösmer t iparos 

ház és földbirtokos eljegyezte Móricz András 
ur szép és kedves leányát Juliskát.

Dalárdisták Debreczenben.
A tiszavidóki dalosszövetség debrecze- 

ni dalünnepélyére ma délben hat dalárda 
érkezett meg. Az állomásnál a debreezeni 
dalcgyl t az Egyetértés zenekarával fogadta 
őket. Lengyel Imire rövid üdvözlő beszéde 
után a dalegyletek lobogóik alatt az Egyet­
értés zenekarával az élén vonultak be a vá­
rosba.

A vigécztörvény kijátszása
A rendőrség bűnügyi osztályánál jelen­

tést tettek, hogy Özemmel és Manheim bu­
dapesti féríiszabóczég egyik beltagja kijátsz­
va a vigécztörvényt, megrendeléseket gyűjt 
a városban. Épen rajta is csípték Manheim 
urat. A rendőrség szigorú büntetéssel fogja 
sújtani a törvény kijátszóját.

Fővárosi lap és a szinházbizottság.
Nemcsak Debreczen városában vették 

megütközéssel hírül a szinházbizottság ha­
tározatát, de a fővárosi sajtó is, mely a 
debreezeni színházat figyelemmel kísérte, 
meglepetést keltett az a határozat. Ennek

Vakok zenekara
A vakok zenekara játszott tegnap a 

Magyar Király kavéházban nagy közönség 
előtt óriási tetszés mellett. A zenekar teljes 
preczizitással játszik és a legmüvészieaebb, 
classikus darabokat adja elő. Ajánljuk ol­
vasóink figyelmébe az élvezetes estélyeket. 
A vakok zenekara még csak két este marad 
városunkban.

Az Abeles-féle iskola.
A tisztelt szülök és gyámok értesittet- 

nok, hogy az Abeles-féle polgári és elemi 
leányiskolában a beiratkozások folyó ho 
25-én kezdődnek, délelőtt 9 12 ig s dél
után 3 5-ig.

largit-Krém.
Kevés hölgy van az országban, a ki a 

Földes Kelemen hires aradi gyógyszerész 
ezen kiváló arczkenőcsét ne ismerne. Ugya­
nis az összes szépítő szerek között a b oldes- 
féle Margit króm örvend a legnagyobb 
kelendőségnek, mert teljesen ártalmatlan, 
sem higanyt, sem ólmot nem tartalmaz, a 
bőr mindennemű tisztátalanságát, szeplöt,pat­
tanást stb. néhány nap alatt eltávolítja es 
az arezot széppé, üdévé varázsolja. Nagy 
tégely 2 korona, kicsi J korona. Kapható a 
készítőnél és minden gyógyszertárban. — 
Utánzatoktól óvakodjunk.

Nyilatkozat.
„A „Kristály* vizet jó sikerrel rende 

lom, valamint azt családommal együtt ma­
gam is élvezem.* Dr. Brach Samu, Duna 
Szerdahely, Pozsonymogye.

Debreczen, augusztus 'i\í.
Becses lapjának folyó hó 22-diki szá­

mában, az idézett czim alatt egy közlemény 
jelent meg. melynek kiegészítéséül u követ­
kezőket óhajtóm elmondani.

Mindenek elölt meglepetésemnek adok 
kifejezést, hogy nálunk valaki, a ki c fon­
tos, de következetesen elhanyagolt thémá­
val foglalkozik, s köszönet illeti, a t. czikk- 
irót, ha nem is szól a tárgyhoz alaposan, 
de meg vau a jóakarat, az érdeklődés, a 
mi ilyen tárgyaknál nálunk nem divatos.

• Kereskedelmünk e legfontosabb czikkértek 
! méltatásával, forgalmának, illetve kereske­
delmi fejlesztésének lehetőségével, a napi 
sajtó nem igen foglalkozik. Engedjék meg,

I ha e banális thé mára azt mondom, hogy 
Debruczcnre nézve, van ez olyan fontos­
ságú, mint a színház, vagy bármely más 

í napirenden levő ügy.
Ausztriában az ilyen tárgy megvitatá- 

I sához, érdekeik megvédéséhez, sorompóba 
i áll minden érdekelt es nem érdekelt em­
ber, de nálunk az ilyen közgazdasági ügy, 
csak egyes ideálistáknak van fönntartva 
a kik talán iegkevesbbé vannak érdekelve 
— mert a politika mindenkit lefoglal óz 
megfeledkeznek az ilyen nagy horderejű 
közgazdasági kérdésekről. Az ausztriai vi 
szonyok illusztrálásává fölemlítek egy esetet.

I Múlt év folyamán, egy ausztriai sertóske- 
reskedŐ — ki sovány sertéseket jött hoz­
zánk venni — elpanaszolta, hogy otthoná- 

I ban a legjobb barátai elfordultak tőle, mert 
! magyar sertéseket importál, sőt zugolúdú- 
; sukat éreztetik felnőtt gyermekeivel, mivel 
! apjuk üzlete nincs összhangban az általuk 
! jónak vélt érdekekkel. Ilyen tünetet — hogy 
j egy közdazdasági érdek megvédését az egész 
; társadalom tegye magáévá — nálunk hiába 
keresünk.

Bevezetésemmel messzire tértem a 
tárgytól, hát sietek visszatérni ’s reflektálok 
első sorban a cikkíró urnák azon ideális 
és naiv kívánságára, hogy a no. kir. föld. 
minister, üssön a mellére, vesse latba lo- 
kmtélyét és nyittassa meg a magyar serté­
seknek a porosz sorompót. Mindenesetre 
egy kéjes álma valósulna meg a magyar 
sertéstenyésztő és hizlalóknak, ha a minis­
ter ezt keresztül tudná vinnil Részben ke­
resztül viheti, a mellére üthet, a tekintélyén 
csorbát nem ejtenek, de a fontosabb rósz 
z elmarad, — a sertést nem engedik be.

.
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Bo nőm engedik és beliUhatlan időkig 
nem is fogják beengedni, először, mert ott 
agrár érdekeiket megtudják védeni és saját 
sertésüknek saját otthonukban nőm csinál­
nak concurrentiát, másodszor meg kereske­
delmi szempontból nem respeetálják nagyon 
Magyarországot, mig a közös vámterület 
meg lesz. Ipari termékekkel legnagyobb részt 
Ausztria lát el bennünket, úgy, hogy csak 
egyes specialis árukért fordulunk Németor­
szághoz és igv mi nékik javukra keveset 
tehetünk és igy nincs szüksége arra és nem 
kényszerithetjük — különösen olyan áruban 
mint a sertés, melynek behozatalát nélkü­
lözni tudja — hogy conccssiokat tegyen.

Németországot, mint sertéseink jöven­
dőbeli fogyasztóját elejthetjük, oda belátha­
tatlan időkig sertést bevinni nem fogunk és 
e tárgyról! álmodozása hosszú ideig veszte­
gelhet még a magyar sertéstenyésztő és 
hizlaló agyában.

Ezek után azt mondhatná valamely 
gazda vagy hizlalás, hát mi legyen a leendő, 
hogy a tenyésztésben, kereskedelem és hiz­
lalásban, a jövőben, ha nem is fokozunk 
semmit, de legalább fon tartsuk a jelenlegi 
helyzetet ? Ezt mind alaposan egy rövid 
közlemény keretében el nem mondhatom, 
de irány jelölésként odavetőkg kifejtem vé­
leményemet a javítandó és kihasználható 
módozatokról,

Első sorban és a legérdek eltebb fél a 
tenyésztő. A tenyésztőnek vagy kereskedő­
nek a sovány sertések számára Ausztriában 
kell piaczot keresnie. Az asztriai parasztság, 
vagy mondjuk a kisbirtokos osztály, nagyon 
szereti a könnyen liizó sovány magyar sér­
tést. Az ausztriai kereskedők föl is keresik 
a mi piaczainkat, de a szállítás annyi ne­
hézségekbe ütközik, hogy vajmi ritkán van 
alkalom egy ilyen piaczról is, mint üebre 
ezen, Ausztriába szállítani. Mert ha Sámson­
ban egy malacz sertésvészben elhull, akkor 
mar Dcbreczcnből nem lehet szállítani és 
ezen intézkedés lován téve a 75500/1900 
(öld. min. rendeletben, a mely folyománya 
azon állategészségügyi egyezségnek, melyet 
Ausztriával kötöttünk s úgy hiszem 1907-ig 
jogerős lesz.

Ha ezen rendeletet olyképpen fogják 
módosítani, hogy a szálitás nem lesz ilyen 
módozatokhoz kötve, az ausztriába irányuló 
sovány sertéskereskedolmünk hatalmas len­
dületet fog venni. Minden sovány sertés, a 
melyet nem visznek ki az elveszett reánk 
nézve, mert az a cseh vagy morva paraszt, 
a Becsbe vilt kövér sértés busából úgy sem 
elvez és azáltal, hogy neki nincs vagy van 
sertése, a bécsi piacz fogyasztó képességét 
sem nem növeli sem nem apasztja, de ha 
van tőlünk vett, könnyen hízó sovány ser­
tése, azt a konyha hulladékokból, moslék 
es egy kis darával feljavítja, könnyen és 
olcsón jut, kedvelt hús és zsírhoz — ehhez 
az alanyt mi adtuk — de ha nem adhatjuk, 
füstöltet magának nyárára birka bust és 
sertésünket mi hizlalhatjuk itthon, hogy 
azután hizlalva vigyük Becsbe, kitéve nagyobb 
fölhajtásokkor hizlalósainkat az ár tekinteté 
ben, u bécsi hentes önkényének. i

A mi sovány sertésünk nagyobb ki­
vitele esetében, a legtöbbet nyer az, aki a 
legjobban reászorult és ez a tenyésztő. Na­
gyon természetes, hogy nagyobb mérvű 
sovány sertés kivitele alkalmával, kevesebb 
fölöslegünk és kevesebb hizlalni való marad 
itthon és a megkevesbbedett hízott sertés, 
könnyebben és julányosabban lesz elhelyez­
hető. Igaz, hogy az általam kifejtett tenden- 
czia a hizlalósoknak nem igen tetszhetik, de 
az értelmesebb része, befogja látni, hogy 
először, azzal az őstermeléssel foglalkozó 
és minden terhet viselő tenyésztővel kell szá­
molni és ha a beállítani való sovány sertést a 
hizlalós, a megindult kereslet folytán drágáb­
ban is szerzi be, de jutányosabban és köny- 
nyebben fogja hízott állapotában értéke­
síteni.

A másik mód lenne, a mely irányban 
ez intéző körök gravitáinak, hogy a sertés 
feldolgozott állapotban kerüljön Ausztriába 
és a vám külföldre. Ez irányban összehason 
litlanul többet lehetne producalni, mint a 
mennyit csak gondolnánk, de a maradiság, 
az élhetetlenség iparosainknál, nem enged 
utat ennek az iránynak. Talán megbolondult 
az a német, vagy cseh, vagy más kül öldi, 
hogy vegyen magyar hentesárut, ha ottho­
nában jobbat kap. Hiszen ma már Debre- 
czenben alig kapunk abból a hires, jó, deb- 
roczeni kolbászból. Nem tudom a nagy 
nyerészkedési vágy, vagy egyébb oka lehet, 
de tény az, hogy hamisítatlan jó magyar 
hentes árut, ma már, alig kapunk és azzal 
a mit produc-álnak (kivéve a szalámit) — 
engedjenek meg a hentes urak — az nem 
verseny képes. E téren hihetetlen sok a tenni 
való, de ez nem tartozván felszólalásom ke­
retébe, arról nem tárgyalok.

Sokat-sokat kellene írni, úgy az idézett, 
mint az azzal kapcsolatos ügyekről, ha azo­
kat ki akarnám meríteni, de higyje el tisz­
telt szerkesztő ur, hogy egy tisztviselő, ha 
pihenőben van is, terrorizálva van és ha 
valamely közérdekű dologról fel is szólal, 
tollát mézbe kell mártania. Eddigi felszóla­
lásomban nem volt szükség, hogy kövessem 
azt a mellék tekintet eket nem ösmerő, rideg 
eritikát, de visszatérek nemsokára a lapok 
hasábjaira föl fogy ver kéz ve pánczél és sisak­
kal, mert hatalmas ellenfelekkel log kelleni 
küzdenem.

Steiner Jakab,
állatorvos.

CSARNOK.

Nagy Napoleon császár 
katonája.

(Erckman n-Chatriantól.)
Fordította : Ifjabb Móricz Pál. 28.
Már korosabb ember volt a huszár. 

Hosszan lecsüngött a bajusza. És ál a Cham- 
bolrán nyiratta a sürü, kefeszerü, róknvö- 
rösszin pofaszakállát. Nohát Czebede épp 
ebbe a vörösszakállába kapaszkodott bele. 
Azonban u huszár sem maradt adós, mert 
pofonvágta kétszer, de igen hatalmasan. 
Mindamellett Czebede egész marokra való |
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szőrt kitépett a huszár szakállábái. És mi­
dőn a ezivódókat szétválasztották, a vén 
huszár csak ennyit mondott, miközben Cze- 
hedét az ujjúval megfenyegette :

— Ezt megkeserülöd te rekruta. Hol­
nap majd érzed az izét.

— Jól van na, hetykélkedett Czebede, 
majd ott leszek én is ! csak hátrább az’ 
agarakkal öregem, majd adok én neked 
még másféle kóstolót is.

Midőn az esetet elbeszélte, egész el. 
rémültein, hisz jól tudtam, hogy a ka­
pán kívül mást soha sem forgatott a ke­
zében.

— Hallod-e Czebede, szólilám, itt más 
nincs hátra, mint kérd meg az öreget. Mert 
iszonyúan vagdalóenak az ilyenek, mind 
Egyiptomban, Spanyolországban, hol : ta­
nulták a hadakozást! Hidd el, javadat aka­
rom ! Egy kis itókára szívesen kölcsönzők 
egy tallért, az majd megszelídíti az öreget,

Czebede csak a homlokát ránczolta, 
hallani sem akart a békülésröl.

— Inkább akaszszanak fel, de biz én 
tnog nem kérem. Mit nekem a huszárok ? 
kutyába veszem valamennyit. Ha jó a kard­
ja, az én karom meg hosszú, osztán meg 
az én kardom is jó kard, ha ő megvág, én 
is bevághatok a csontjáig.

Dühösködött a legény, mert fájlalta 
nagyon a két pofont.

Eközben közibünk gyűltek Chazv a 
vivómester, Gleury káplár Klipfel. Fiirszt, 
Leger és mindannyian Czebedének adtak 
igazat. Sőt a vivómester határozottan azt 
mondta, hogy pofonokat csak vérrel lehet 
lemosni és hogy az ujonczlegénység becsü­
letébe vág, megverekedni a huszárral :

Czebede azt mondta reá, hogy nem is 
volna ptalczburgi fi, ha visszarettene egy 
érvágástól. És hogy igy kész verekedni. 
Erre aztán a vivómester beszélt a század­
parancsnokkal, Florentin kapitány úrral is. 
Ennél a kapitánynál sein láttam még l'efi­
ll éj ázó bb embert. Nagy szikár, szélesvállu 
ember volt. Igazi kemény legény. Ki mindig 
fennen hordta az orrát. Amit különben nem 
is lehet csodálni, mert az eylaui csatában 
a császár maga tűzte a mellére az érdem- 
keresztet. Tehát nagyon természetes, hogy 
a kapitány is azt mondta ; a pofonokért 
verekedni kell. Sőt még tovább ment, azt 
monda, hogy a rekrntáknak igy kell jó pél­
dát mutatni és hogy ha Czebede meg nem 
verekedne, akkor meggyalázna a hatos ba­
kák 3-ik zászlóalját.

Én az egész éjszaka nem aludtam el 
és miközben czimboráin jóízűen fel fel bor- 
yogott igy sóhajtottam :

■— Szegény Czebede, holnap éjszaka 
már nem hortyogsz többé.

Össze üsszeborzongtam, hogy ily áldo­
zattal feküdtem egy agyban. Végre a haj­
nali szürkületkor mégis elszendcredtem. De 
felriadtam o zsibbasztó álomból is. Hideg 
léghuzam csapott meg. Kinyitottam a sze­
memet és mit 1 áték ? Hát a rókavörös öreg 
huszár állott az ágyam mellett és lerántotta 
rólunk a takarót, mondván !

— Kelj te lusta fel ! fel! majd meg­
mutatom én neked, hogy kivel kötöttél ki.

Czebede megdörzsölte a szemét, aztán 
nyugodtan felkelt és felelt a vén huszár­
nak :

— Elaludtam veterán ! Elaludtam.
A vén huszárt a veterán nevezés any- 

nyira felfortyantolta, hogy reá akart rohan­
ni a pajtásomra. Ámde belekapaszkodott a 
két czitnbórája, a tanúi, két bivaly nagy 
huszár, másrészt pedig a pfalczburgiak is 
nosza talpra ugrottak.

— Majd megtanitlak én . . . majd 
mogta ni tlak . . . csak szaporán hát, öltözz 
szaporán 1 dühöngött, kiáltott az öreg.

(Folyt, köv.'
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Nyiltiéa*.

Sorú óknak, lük a bort navanyuviauwkel nze
rétik vegyíteni, mindent* t«<5tt b

TQKi

t,
isüdbb Bunyós

iinlh.itó. E viz közömbösíti a bor «avat 6a az italnak 
felette, keilemetee. ingerlő mellékizt ád, annélkttl. hogy 
-,t feketére festené. __________________  ___

MATTOM 
ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE

gyógyhely Budapest (Budán.)
Idény április hó 15-től október hó 15-ig.

Kiváló gyógyhatással bir

női bajokban és altes i bántalmakban,
Rendelő orvos dr. Polgár Emil.

Egszséges fekvés. Jutányos lakások. Jó vendéglő.
Villamos vasúti összeköttetés a fővárosai I.

Makkoltatás!
Az avasujfalusi község határában 

a nagyméitóságu gróf Teleki Sámuel 
tulajdonát képező 1000 katasteri hold 
erdőben bükkmakk makkolás végett 
kiadó.

Értekezhetni Pedák láUOS ottani 
erdöörrel vagy GlÜCk IgUÚCZ bérlőnél 
Aranyos-Megyesen.

APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden ezó 2 filler. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag belükből sze­

dett minden szó 4 fillér.

Ebesi ártézi viz ;‘e^étb
segesebb üdítő ital. Kapható minden fűszer 
üzletben, kávéházak és vendéglőkben. F ö- 
raktár: Piacz-u. 7. sz.

.^•LryA-rx T^qÍ n erz nyerhető rövid időn 
UdJ lloZ a hires „Hajdúság

pedrő“ használata által. Egy doboz 40 fillér. 
Kapható Debreczenben Tóth Béla gyógy­
szertárában, valamint a készítő GrÓSZ Nagy 
FereUCZ gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

1VTu lr k ía! f n t • W Szomszédos me- 
... Ift» tclO. gyében, nagyobb

terjedelmű bükkfaerdőnek idei gazdag makk- 
termése, mintegy 1800 2000 drb sertés hiz- 
laltatás illetve makkoltatás ezéljából bérbe­
adandó. Az erdőn egészséges vizű nagyobb 
és számos kisebb forrásos patakok vannak. 
Értekezhetni Csapó-uteza Zenede épület Tö- 
mösváry L. nél.

1

aDC aSchmidt
oicrzisísiiizhei-vos fiéle

iolai„ “ ,Csake
ÄinskÄ«
süketséget,
fülfríjcsst,
f ülzuqáüf , .

» nanyo'thallaHtmeg ifjúit Bűitekben ts. 
Egyedül kapható SwegjB 2ín

Dr. Rothschnek V. Emii
gyógyszertára az „Arafty 
egyszarvúhoz“ Debrecenben

©Sok pénzt ©
© 1Ő00 koronáig havonta 0
^ kereshetnek (esetleg mellékkereset- ^ 
0 ként) szolid, becsületes utón bármily 0
® társadalmi állású emberek >r\

Bővebb értesilést ad „Reell '3' 
^ 149“ sz. alatt a hirdetési iroda E- 
0 Kristoffik Insbruck Postfach 36. 0
@©©$©©®©®*©®@©@®

Több száz kiváló orvos ajánlja :

ttt ii .yútTA B

A fi

'V- jV
(Sv'xW.:.Í

Szt. Lukácsfürdői hegyiforrás
^gyen mindennapi italod I

Kapható minden jobb füszerkereskedósben és 
vendéglőben.

Fiatal árva leány ™!ó“6‘,
ajánlkozik házikisasszonynak vagy megfelelő 
állásra. Gzim : Fehér Anna Debreczen, fő- 
posta posterestantc.

i befőzéshez alkalmas 
A dl alliÉöUiU erőss pezsgös pa-
laczkok darabja 4 fillérért kaphatók a Hun­
gária palota Házmesterénél.

i fin nevelő itatnia
Temesvár, Belváros Losonczytér 9.

Az újonnan megnyilt és államilag 
elismert fiú nevelő internátusbán, mely­
ben gyenge úgy elégtelen osztályzatú 
növendékek is sikeresen neveltetnek, 
mai naptól kezdve bejelentések elfo­
gadtatnak.

Értesítővel szolgál
Marcsekényi I. M.

igazgató.

TíUinl/ib' teljes ellátásra felvétetnek 
A dllUlOlA UI.j családnál czim a ki
adóhivatalban.

Templomülés íJ —
utczai izr. templomban középhajó 3 ik pad, 
1. sz. sarok ülés örök áron eladó, vagy a 
folyó évre 40 írtért bérbe kiadó. — Érte­
kezhetni a kiadóhivatalban.

való HuTanulóul LST61

10075
1901.
Árverési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város Tanácsa 

ezennel közhírré teszi, miszerint a 
város tulajdonát képező Hatvan-utczai 
salétrom helyi faraktár az 5266/1901. 
számú végzésben kibocsátott hirdet­
mény szerint árverésre kitűzött több 
rendbeli városi földbirtokokkal együtt 
a folyó évi augusztus ho 2ti ikan d. e. 
9 orakor a városháza nagytermében 
megtartandó nyilvános árverésen ha­
szonbérbe fog adatni, amely árverésre 
az árverelni szándékozó azon értesí­
téssel hivatnak meg, hogy az árverési 
feltételek a városi számvevői hivatalnál 
megtekinthetők s a kikiáltási ár 10 /«-ka 
árverelni szándékozók által az árverés 
foganatosításával megbízottak kezeihez 
készpénzben lefizetendő.

Debreczen, 1901. augusztus 19.
A városi Tanács.

34 kgy.
1901.

Hirdetmény.
Kálló-Semjén község képviselő tes­

tületé 2 (kettő) furott kút lé esitését 
rendelte el, erről a pályázni kívánókat 
azon felhívással értesítjük, hogy a kút 
túrására vonatkozó — költségvetéssel 
ellátott — ajánlataikat 1901. évi augusz­
tus ho 3l-ik napjáig Kálló-Semjén köz­
ség elöljáróihoz adják be.

Kálló-Semjén 1901. aug. 23.
Nagy Ákos Papp János

jegyző. töbiró.

Jenes-féle

Narancsvirág-Crime.
Teljesen ártal- 

matla'r és biztos szer 
ezepld, pattanások, 
májfolt.ok, höratka 
(Mites»er) és más 
bőrfoltok ellen. Meg­
óvja a bőrt a meg- 
repvdéhtől; meg­
szünteti az aroz és 
kéz vörössépet. Ren­
desen -használva, n 
ránézés urczbtirt 
simává, üdévé teszi. 

Zsirofl anyagot nem tartalmazván, nőin idézi 
elő az arezbfír fényességét. Ára il Korost;:. 
A hozzávaló Narancsvirág Poudre doboza 

JtLlJS»!—- 1 Korona. —*»01 Kapható;

Jenes Vilmos
„Szt. János“ gyógyszertárában

Budapest, II., Széna-tér.

Főraktár: Dr. EGGER „Nádor" gyógyszertára
Budapest, VI., Váczl-könit I7

I

mirm
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Üzlet helyiség kiadás.
Kossutli-utczán Zádor 

Lajos házában Koncsek Géza 
által bérelt nagy fűszeráru 
üzlet helyiségei 1902. Május 
hó 1-sö napjától bérbe ki­
adók.

Értekezhetni a ház tu­
lajdonosával.

Minden külföldinél jobbak!
és olcsóbbak; 

a „Debreczeni vasöntöde 
és géplakatosság“

B6ST* aranyéremmel kitüntetett -Sfca

kutszivattyui, borsajtói és 
szőlözuzó gépjei!

Eladás egyedül a gyártelepen :

Péterfia végén a hadházi-utczában.
OO-OOOOOO.vOOCOOOCl

o MIÉRT °
ö van annyi utánzat ?
g MERT
jíj! a valódi Eisenstádter-íéle O

gLinoleumpadló zománcz;
ja tÖrV- bej. vaslovag1 védjegygyei a leg­
jobb és legtartósabb puha padlóknak és 

konyhabútoroknak bemázolására.
Az Eisenstádter-íéle

Linoleumpaüló zománc \i

egy óra alatt keményre !1 
szárad, bámulatosan szép § 
fénynyel bir és tartósság Ix 
tekintetében eddig felül­
múlhatatlan Nagy citcr- 
jediségénélfogva külön­
böző hasonhangzásu ne­
vek alatt értéktelen után­
zatokat hoznak forga­
lomba, miért is kérjen 
mindenki kizárólag csak

Eisenstádter-íéle
Linoleumpadló zománczot“

a törv. bejegyzett 
Vas lovag“ védjegygyei

Bejegyzett
^5
ű/

Védjegy
ö»Vas lovag
C".
O .vas lovag- veujegygyei. Q

O Eisenstädter Testvérek 5
O lack és festék gyára.
£!■} Kapható Debreczenbon : Békés Emil, Csanak sf |

8J-. Félogyhózi János. Fritsch Károly, Ga- fjp 
novszkyl Lajos. Geréby F. Utóda, Kon lsek t<S~- 
G, Czegédy <>s Polgár, Parly Enroncz, Rickl fíf 
»> \ József /.elmos, Both Antal, Sesztina Lajos, gm* 

W Komlósy Lajos, Téréi József és Tóth Kálmán W 
Q cégeknél. Q
ÖOOOOOC óu.

Nyonuttott

Bor-árjegyzék
Szabd Kálmán és Testvérei

Szent-Anna puszta homoki 
szőlőtelepén termeit 

természetes ó-borokról
Literes palaczkokban :

Fehér asztali 80 fillér
Rizling 92 *
Veres asztali 98-ról 80 „
Nagy burgundi siller 80 „

Palaczkokért 1(5 fillér letét. 
Kaphatók a termelő

Szabó Lajos Fiai czégnsl
Debreczen, Tisza palota

valamint

A női
elérésére, tökéletesítésére 
fenntartására legkitűnőbb 

legbiztosabb a

Geréby Fülöp utódai, 
Parti Ferenc z,
Tóth Kálmán,
Váray József

Fritsch Károly,
Bán László, 
Czeglédy és Polgár 
Félegyházi János,

füszcrkcreskcdő uraknál.

FOLDESféle
MARG1T-KRÉIMI

mely vegytiszta, sem higanyt, sem ólmot nem tar­
talmaz, teljesen ártalmatlan és zsírmentes. 

wmmom—mm Törvényesen védve.
Ezen vjlághtrti arczkenöcspár 
nap alatt eltávolít szeplőt, 
májfoltot, pattanást, bőratkát 
(Mitesser) és minden más bőr 
bajt,. Kisimítja a ráncokat, re- 
dőket, himlő helyeket és az 
arczot fehérré, simává és üdévé 

varázsolja.
Legkitűnőbb óvszer a nap és 

szél befolyása ellen.
Mari•git-

fog
Ára: kis tégely 60 kr., nagy tégely 1 frt.
hölgypor 60 kr. Margit szappan hő kr. Mnargit fog 

pép (Zahnpasta I 50 kr. Margit arcvlz so kr. 
Utánzatoktól óvakodjunk!

Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes bekül­
dése után küldi a készítő :

Földes Kelemen gyógyszerész. Arad.
Kapható minden gyógyszertárban, droguériában és 

illatszer kereskedésben.
Főraktár Debreczenben: Szitcz 
Feroncz, Tamássy K.-né, Füleki 
Pál, Tóth Béla, Balázs Ödön, 
Rotschnck V. E., Mihalovits L,
Muraközv László gyógyszer- 

táraiban.B

koronáért Ge,‘ szJür r-
az egyedüli galvánilag 14 ka­
rátos aranynyal erősbitett 
diszóra, amelyet mindenki 
100 K. becsül. Tényleg azon­
ban felugró fedéllel, véséssel, 
tartósság és pontos járásra 
nézve 5 évi kezességgel, csak 
IC K. az ára, horgonymüvei, 
repaszirozva, 3 fedéllel 14 K. 

Valódi ezüst remontoir 15 kőre, 3 nehéz dúsan 
vésett fedéllel, elismert kitűnő óra, különösen 
erős 16 K, hölgyeknek 14 K. Nikelóra legjobb 
készítmény < K. 50 fii. Divatos kiváló elegáns 
arany Plaque-láncz urak és hölgyek részére 4 K.

------ - 14 karát, arany gyűrök 2 K.
hölgyeknek és uraknak, val. 
ezüsttel erősítve. Mind. gyűrű 
hivat, jelzéssel. Húsz. évi tar­
tósságáért kezesség. Gyönyör.

csillogó művészies 
gyémántokkal és szin. kövekkel 2 K. 
erősebb 3 X. Nászgyürtik 2,25 K. 

(Papirszel. ujjmérték kéretik.)
Érdekes újdonság. £> -

Hangverseny-Piston-Accordeon
nagy feltűnést kelt, szolid szerkezete és 
gyártása, val am. olcsó ára miatt, mind. kota 
ismerés nélkül mindenki rljátszhatja a leg­
szebb tánez-zenéi, Indulókat, melódiákat. A 
hangszernek 28 hangja van gyöny. basszus kí­
sérettel 5 K. Képes árjegyzék ingy. kapható .

RUNDBAKIM M., Bécs, IX , Berggasse 3.

Gyümölcs és szőliő bor készítési gépek.

Gyümölcs és szőliő sajtók,
folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel s nyomerö sza­
bályozóval. A munka képesség 20 % nagyobb, mint bármely

más sajtónál
...... Hydraulik uh sajtók,

Szőliő és gyümölcs zúzok
és bogyó morzsolok.

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.
Szőliő és gyümölcs őrlők. Aszaló készülékek gyümölcs és 
főzelék aszalásra, gyümólcsvágó és hámozó gépek, legújabb 
szerkezetű szabad, önműködő „Syphonia“ gyümölcs és SZŐ1- 
lővessző permetezők, gyártatnak és szállíttatnak jótállás mellett a legjobb kivitelben

MAYFARTH PH. és TÁRSA
cs. és kir. kizár, szabad, gazdasági gépgyárak, vasöntöde és gőzhámor. 

BÉCS, II. Taborstrasse 71.

"i"-"1 ™'. Kitüntetve 450 arany, ezüst és bronz éremmel. ...jljlzz 
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Képviselők és viszontárusitók felvétetnek.

ARTKüC*

toffmarm és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostával szemben.


